

# 黄骅“00后”姑娘霍传凤—— 在055型“万吨大驱”上操作武器装备

本报记者 张丹 祁晓娟 李小贤

最近几天,渤海新区黄骅市旧城镇霍马闸口村的微信群里格外热闹。

“真没想到,这么厉害的姑娘居然是咱传凤”“传凤真是咱们村的骄傲”“点赞传凤”……

52岁的金艳香看着大家这么夸奖自己的女儿,满心骄傲和自豪。

金艳香也是通过邻居转发的这个视频,才知道女儿的具体工作。

## 掌握“万吨大驱”的“拳头”

在055型“万吨大驱”延安舰上的女舰员霍传凤是咱沧州的姑娘。

霍传凤说:“我在武器装备部门负责武器装备的操作,大家可能想不到的是‘万吨大驱’的‘拳头’竟然掌握在我这样一个‘00后’的小姑娘手里。”

近几天,霍传凤这名“00后”女舰员,掌握“万吨大驱”延安舰“拳头”的视频在网络上热传,人们纷纷为她点赞。

霍传凤展现着新时代女舰员的形象,朝气蓬勃,英姿飒爽,成为沧州人的骄傲。记者第一时间采访了她的家人和老师,了解了她的成长故事。

## 从小就是个懂事的孩子

霍传凤出生于2000年,是渤海新区黄骅市旧城镇霍马闸口村人。

霍传凤的父母都是普通的农民,平时靠种田、打工维持生计。

说起霍传凤,金艳香说,她从小就是个懂事的孩子,无论是

## 扫码看视频 新闻料更多

沧州姑娘霍传凤掌握着“万吨大驱”的“拳头”……扫描二维码,观看相关视频。



英姿飒爽的霍传凤



高中时的霍传凤



奖状

学习还是生活都没怎么让家长操心。

霍传凤是在村里上的小学。

“她上小学那会儿,我在村周边的工厂打工,早上走晚上回来。”金艳香说,孩子学习的事她基本没有管过,也没怎么辅导过孩子的作业。

但霍传凤的学习成绩一直名列前茅,经常受到老师的表扬。

因为学习成绩好、品德好,霍传凤上小学期间还获得了“沧州市四好少年”的称号。也是因为自身比较优秀,霍传凤在上小学时,还连续两次获得“优秀品德奖”荣誉证书。

霍传凤有一个比她大两岁的哥哥。金艳香说,她和丈夫不仅顾不上孩子的学习,很多时候也顾不上孩子的生活。

“兄妹俩上小学那会儿,就学会了做简单的饭和菜。”金艳香说,因为农村做饭用的是土灶台,所以两个孩子有明确分工,一个负责烧火、一个负责做饭。

因为这,霍传凤有一次还差点儿挨了揍。

金艳香说,她在盆里发了点儿面,放在了锅里,可到了饭点儿,她还没回家。

于是霍传凤和哥哥开始分工做饭,那次霍传凤负责烧火。

“她也没看锅里,点着火就烧。”金艳香说,等她到家的时候,灶里的火烧得旺旺的,她放

在锅里那盆面,已经不能蒸馒头了。

看着发好的一盆面被烧成那样,金艳香差点儿把俩孩子揍一顿。

“现在说这些就像说个笑话一样。”金艳香说,可想想,当时孩子们挺不容易的。

## 老师眼中品学兼优的好学生

上了初中后的霍传凤,学习更加认真刻苦了。她的学习成绩始终名列前茅。

虽然学习紧张,但霍传凤只要放假在家,依然帮着妈妈做饭、洗碗、扫地、擦地……

“我和丈夫一直打工,特别忙。传凤的学习从不让我操心,还是我的好帮手。”金艳香回忆起那个帮她干家务的小小身影,依然深有感触,“基本上她一放假,我回家就能吃上热乎饭,家里的家务她也帮着干。邻居们都感慨传凤真的特别懂事。”

2016年,霍传凤以优异的成绩考入黄骅中学。

进入高中的学习生活后,学业更紧张了,霍传凤也更加努力了。

霍传凤的班主任强志伟对这个文静、秀气的女孩印象很深。“她特别踏实、稳重,总能出色地完成老师布置的各项学习

任务。”强志伟说,霍传凤无论在学习和生活上都不让他操心。

强志伟告诉记者,高中三年,霍传凤的成绩在班级里也是十分优异。

在黄骅中学上学的时候,每个月,金艳香给霍传凤的生活费是400元钱。

“我给她这400元钱,总问她够不够,她都会说足够了。”金艳香说,偶尔一次,她听到霍传凤说自己在学校的时候舍不得花钱,“我这才知道,孩子在学校特别节俭,舍不得乱花一分钱。”

在金艳香的记忆里,霍传凤从没主动向她要过新衣服。

“我很少给传凤买新衣服,都是邻居或者亲朋好友给的旧衣服。”金艳香说,现在想想,觉得传凤太懂事了。

高考后,每个毕业生都会面临着报志愿的问题。

当时,霍传凤跟金艳香说,她想报考军校。“对于报志愿的问题,我们也不懂。当时我就觉得,只要传凤喜欢上军校,我就大力支持她。”金艳香说。

近日,强志伟看到霍传凤的视频,真的是又骄傲又自豪。这几年,他一直和金艳香保持着联系,询问霍传凤近期的情况。

“看到自己的学生这么优秀,我也是特别欣慰。”强志伟说,以后他会继续关注霍传凤,希望她在自己的岗位上作出更大的贡献。

## 第一个月工资给妈妈买项链

2019年,霍传凤如愿考上了海军大连舰艇学院。当得知霍传凤被录取的消息后,金艳香一直悬着的心终于踏实了。她打心底为女儿高兴,女儿的梦想实现了。

怀揣着对大学的憧憬,霍传凤踏入了大学校园。大学生活丰富多彩,霍传凤努力学习专业知识。

“女儿在外求学,总是报喜不报忧。”金艳香说,她至今还记得,霍传凤上大学后第一次回家时,依偎在自己身旁说,腿有些疼,让她帮着揉揉小腿肚。

那时,金艳香才看到了霍传凤脚上、胳膊上都有训练时留下的伤痕,很是心疼。

“要不是我看到了,女儿是不会和我说的,怕我担心。”金艳香说。

金艳香说,霍传凤是个挺坚强的人,还特别知道感恩。

金艳香有一条项链,她很“宝贝”,那是霍传凤用第一个月的工资给她买的礼物。

当时,因为工作原因,霍传凤不能回家为母亲送上礼物,可她给母亲一个惊喜。她联系了老家的一个姐姐,将钱转给了姐姐,托付姐姐买一条项链。

当姐姐将那条项链拿给金艳香,并告诉她,这是霍传凤准备的惊喜时,金艳香的眼眶湿润了。

“女儿很节省,从不乱花钱。她上大学后,想买一些东西,还会和我商量。”金艳香说,项链是女儿用第一个月的工资购买的礼物,她非常喜欢也很珍惜。这对她来说,不仅是一份礼物,更多的是饱含着霍传凤一份感恩父母的心。

自从上大学、工作后,霍传凤回家的次数有限。金艳香说,霍传凤最近一次回家还是在去年,那次她在家仅待了3天。

“传凤在外面很想念家乡饭菜的味道。她告诉我,她喜欢吃我包的肉馅饺子。”金艳香说,那次女儿回家,她给女儿包了饺子。霍传凤一边吃,一边说香。

霍传凤从不和金艳香说工作的事情。在金艳香的眼中,女儿透着几分“神秘”。直到在新闻媒体推出的节目中看到女儿的身影,她对女儿的工作才有了一些了解,原来女儿在舰艇上工作时是那么英姿飒爽。

这几天,亲朋好友给金艳香打去电话,直夸霍传凤的优秀与出色。

金艳香反复看了很多遍霍传凤的视频,内心很激动,她觉得女儿长大了,在自己的工作岗位上绽放出了光彩。她为有这样的女儿感到骄傲和自豪。

前几天,霍传凤所在部队颁发的“四有”优秀军官的喜报也寄到了家里。“非常感谢国家的培养,孩子能为国家作出贡献,是我们一家人的骄傲。”金艳香高兴地说。

(本版图片由金艳香提供)